



Платформа инициатив в области
безопасности и обороны

**СМИ С ЛЕВОБЕРЕЖЬЯ ДНЕСТРА, ВЕРНЫЙ
МУЛЬТИПЛИКАТОР СООБЩЕНИЙ
ТИРАСПОЛЬСКОГО РЕЖИМА** >>

Ион ТЭБЫРЦЭ,
ПОЛИТОЛОГ

КИШИНЕВ 2022



Платформа инициатив в области безопасности и обороны

Согласно отчету Freedom House «Свобода в мире 2022», Приднестровский регион Республики Молдова, не контролируемый конституционными властями Кишинева, классифицируется как демократическая «несвободная» территория, в отличие от остальной части страны, которая считалась «частично свободной» демократией. Свобода прессы в приднестровском регионе в очень тяжелом состоянии. Средства массовой информации левого Приднестровья практически не имеют права на свободу слова, поставленные на службу сепаратистскому режиму из Тирасполя в качестве инструмента пропаганды.

Основные черты СМИ в Приднестровье

СМИ Приднестровского региона Республики Молдова по своим признакам копируют в миниатюре способ отражения политических и социально-экономических событий российских СМИ. Стиль продвижения медиа идей в подконтрольном тираспольскому режиму публичном пространстве такой же, как и в Российской Федерации, только в более рудиментарной форме. Восприятие населения левобережья Днестра является пророссийским и негативно ориентированным на Республику Молдова, Румынию, ЕС, США и НАТО. Приднестровский регион, наряду с АТО Гагаузия, является территорией Республики Молдова, полностью находящейся под информационным влиянием российских СМИ.

В приднестровском регионе есть несколько местных телестанций. Также, очевидно, транслируются официальные российские телеканалы. Из местных основной телекомпанией на левом берегу Днестра является Первый Приднестровский телеканал, основанный в 1992 году Верховным Советом (так называемым законодательным органом) так называемой Молдавской Приднестровской Республики. Еще одна телестанция приднестровского региона – ТСВ, или так называемое Телевидение Свободного Выбора, созданное в конце 1999 года приднестровским холдингом частных компаний «Шериф». Вообще говоря, эти телевизионные станции имеют одинаковую редакционную политику в отношении материалов СМИ и их передачи.

Другие телеканалы в регионе: Днестр ТВ, Бендерское городское телевидение и Рыбницкое интернет-телевидение Лик ТВ. В отличие от двух крупных телеканалов региона, эти телеканалы проводят более взвешенную информационную политику в отношении Республики Молдова, представляя в своих журналистских материалах больше информации о правобережье Днестра.

Печатные СМИ во многом являются наследием советской эпохи, при этом большинство газет имеют статус муниципальных изданий. Важным источником СМИ в приднестровском регионе является Республиканское информационное агентство «Новости Приднестровья», это главный новостной портал на левом берегу Днестра.

Язык, используемый СМИ приднестровского региона в продвижении информационной политики, предвзят в отношении Тирасполя и Москвы и тенденциозен в отношении Кишинева и Запада. СМИ приднестровского региона подходят к соответствующим темам с точки зрения друзей и врагов. Основными действующими лицами в новостях являются так называемые власти левобережья Днестра и различные субъекты, имеющие связи с Россией. Журналистские материалы применительно к правобережью лишены равноудаленности и полны субъективизма.

Пропагандистские нарративы Тирасполя против Кишинева делятся на два основных типа: 1) они являются частью российской пропагандистской политики в отношении Республики Молдова и 2) они вдохновлены местными властями и направлены на поддержание «образа противника», запечатленного на Кишинев как сущность существования отделения на левом Днестре.



Платформа инициатив в области безопасности и обороны

Эти два основных типа переплетаются или, во многих случаях, сливаются в информационной политике, которую Тирасполь и Москва продвигают в отношении Кишинева. В то же время существуют постоянные, или традиционные, и контекстуальные пропагандистские нарративы, зависящие от расходящихся тем между Кишиневом, с одной стороны, и Тирасполем и Москвой, с другой.

Традиционные нарративы

Сохраняя фундаментальную суть продвигаемых идеологических посылов, пропагандистские нарративы Тирасполя находятся в постоянной контекстуальной эволюции. Однако есть нарративы, представляющие собой «красные нити» существования сепаратистского режима в Тирасполе.

Одним из таких нарративов является исторический. Это часть официального идеологического аспекта так называемой Молдавской Приднестровской Республики в аргументации существования сепаратистского режима на левом берегу Днестра. В этом нарративе Кишинев представлен как агрессор, а его политика культурно-языкового возрождения конца 80-х – начала 90-х годов прошлого века категоризирована как националистическая. Прежде всего, этот нарратив присутствует в публичном пространстве на левом берегу Днестра ежегодно в начале сентября, когда празднуется создание так называемой Днестровской государственности. События 1992 года представлены черным по белому: Кишинев - агрессор, Тирасполь - защитник.

Еще один традиционный нарратив тираспольской пропаганды — преимущества левого берега над правым. Его квинтэссенция в том, что «жизнь на левом берегу Днестра лучше, чем на правом». Периодически в тираспольских СМИ представляются истории некоторых семей с правого берега Днестра, переехавших в Приднестровье из-за невыносимых условий жизни в Республике Молдова. Акцент в этих сообщениях делается на том, что на правом берегу Днестра эти люди «мерзли от холода» из-за высоких цен на природный газ, с другой стороны, в Приднестровье «тепло и хорошо». по очень низким ценам».

Контекстные нарративы 2022 года

Другой тип нарративов, продвигаемых Тирасполем в отношении Кишинева, связан с контекстом момента. На самом деле эти нарративы имеют постоянный (традиционный) характер, но с контекстуальными развитиями. Одним из таких нарративов является **дипломатический**. Суть этого нарратива заключается в продвижении идеи о том, что Кишинев не является серьезным партнером по диалогу, не желает переговоров для решения проблем населения и не соблюдает свои обязательства в так называемом «пакете Берлин плюс». С начала войны на Украине тираспольская пропаганда продолжает пропагандистский нарратив России, продвигающий сообщение о том, что Кишинев не хочет прямых переговоров с Тирасполем, потому что им руководит извне (коллективный Запад).

Правда Кишинев всегда демонстрировал готовность встречаться и проводить мероприятия в рамках отраслевых рабочих групп, в течение 2022 года было созвано более 10 встреч отраслевых рабочих групп. Выступая с постоянными обвинениями в адрес Кишинева в несоблюдении взятых на себя обязательств, тираспольчане, в ущерб достигнутым договоренностям, постоянно нарушают учебный процесс в школах с преподаванием на румынском языке, выдвигают недопустимые предпосылки для обеспечения бесперебойного доступа к сельскохозяйственным угодьям в районе Дубоссары и создает необоснованные препятствия для свободного передвижения в приднестровском регионе и из него. Тирасполь в диалоге с Кишиневом принял стратегию придания политической окраски техническим вопросам.



Платформа инициатив в области безопасности и обороны

Прямой официальный политический диалог между Кишиневом и Тирасполем невозможен до тех пор, пока работает международно признанный формат переговоров «5+2», который до тех пор, пока в соседней стране идет война, Украина не соответствует дипломатическим условиям для выполнения.

В **экономическом нарративе** Кишинев представлен блокирующей экономической деятельностью приднестровского региона. Основным посылом этого пропагандистского нарратива Тирасполя заключается в том, что «Республика Молдова хочет экономически задушить приднестровский регион». Пропаганда из Тирасполя широко освещала случай с Рыбницким металлургическим заводом, чье правительство в Кишиневе «намеренно ограничивает его деятельность», не выдавая или краткосрочно выдавая экологическое разрешение.

Статистические данные противоречат этому нарративу тираспольского режима. Согласно данным, представленным Бюро политики реинтеграции, в первом полугодии 2022 года количественная процентная доля импорта товаров в приднестровский регион по отношению к общему объему импорта на всей территории Республики Молдова составляет: 20,42 % от общего количества замороженного мяса и свежих, охлажденных и замороженных пищевых субпродуктов; 17,66% от общего объема живой, свежей, мороженой рыбы и морепродуктов и 10,40% от общего объема бензина. Кроме того, данные по импорту Приднестровья выступают против этого тираспольского нарратива. В последние 4 года импорт из ЕС, основного торгового партнера региона, увеличивается - с 26,16% в 2018 году до 39,04% в 2021 году.

Социально-гуманитарный нарратив через различные сюжеты устойчиво присутствует в информационной политике Тирасполя по отношению к Кишиневу. Тираспольская пропаганда регулярно обвиняет Кишинев в определенных социальных проблемах, существующих на левом берегу Днестра из-за непризнанного международного статуса региона. В последнем этот нарратив продвигался через темы незарегистрированного автомобильного транспорта и наркотиков, ввозимых из региона. Кроме того, тираспольская пропаганда в поддержку российской пропагандирует антисоциальный характер проевропейской власти в Кишиневе. Посредством этого пропагандистского нарратива прививается идея о том, что «послушное» прозападное правительство РМ своими «диктуемыми извне решениями» вызывает рост социально-гуманитарной напряженности внутри молдавского общества и в отношениях между двумя берегами Днестра.

На самом деле, чтобы получить разрешение на ввоз лекарств, зарегистрированных в Республике Молдова, они должны находиться в Государственной номенклатуре, а цена производителя должна быть зарегистрирована в Национальном каталоге цен производителей.

До 24 февраля 2022 года, когда началась война в Украине, приднестровский регион ввозил лекарства без соблюдения официальной процедуры. После 24 февраля возникла проблема доступа на левый берег Днестра для лекарств, не разрешенных молдавскими властями.

Чтобы разблокировать ситуацию и облегчить ввоз лекарственных средств в приднестровский регион, Комиссия по чрезвычайным ситуациям Республики Молдова 15 марта 2022 года издала положение, согласно которому экономическим агентам на левом берегу Днестра разрешается ввозить несанкционированные лекарства при условии, что они входят в Национальный перечень основных лекарственных средств. Остальные лекарства могут прибыть в приднестровский регион после прохождения процедуры подачи заявки на получение разрешения на ввоз лекарств, которая одинакова для всех экономических операторов на всей территории Республики Молдова.



Платформа инициатив в области безопасности и обороны

Несмотря на пропагандистскую риторику из Тирасполя, экономические агенты левобережья Днестра стали подчиняться официальной процедуре. В августе 2022 г. из общего числа разрешений, выданных Агентством по лекарственным средствам и медицинским изделиям на территории Республики Молдова, 50% приходилось на 8 экономических агентов из Приднестровского региона (более 800 разрешений на ввоз, из которых 300 – на лекарства жизненно важного значения).

Военный нарратив снова стал актуальным в контексте событий войны на Украине, настаивая на сообщении о том, что молдавская армия с помощью Румынии переходит на стандарты НАТО. Тираспольская пропаганда в разное время настаивает на том, что Республика Молдова милитаризуется для нападения на приднестровский регион. В последние месяцы средства массовой информации на левом берегу Днестра постоянно транслируют сообщения о том, как Республика Молдова: проводит частые военные учения, тратит больше денег на вооружение (и меньше на медицину, например). Делается акцент на том, что «милитаризация Молдовы» осуществляется в соответствии с «агрессивными планами Запада» против России. В ответ правительство Кишинева считает эти тенденциозные новости голословными обвинениями и инсинуациями и что Республика Молдова не имела и не имеет планов по дестабилизации и без того хрупкой ситуации на Днестре.[1]

Одним из нарративов, которому в последние месяцы уделяется много внимания, является **национально-региональный**.

В последние месяцы пропагандистские источники из Тирасполя уделяют больше внимания отношениям между Кишиневом и Комратом и ситуации в АТО Гагаузия. В отношениях с гагаузской автономией кишиневское правительство представлено строго в негативных тонах. Основной посыл, который продвигается, заключается в том, что Кишинев не принимает во внимание геополитические возможности гагаузского этноса иметь тесные отношения с Россией и из-за этого социально-экономическое положение населения сильно ухудшилось, будучи доведенным (из-за цена на природный газ уже очень дорогая) на условиях "прогрев зимой с тизиком". «Блестящий» визит президента Майи Санду в Комрат широко освещался тираспольской пропагандой, явно представляя главу государства РМ в самом негативном свете.

Энергетический нарратив является последним предметом обвинения Тирасполя в адрес Кишинева. Так называемые власти левобережья Днестра обвиняют Кишинев в умышленном нарушении действующего соглашения между «Молдовагаз» и «Газпромом», которое, по их мнению, предусматривает, что из общего количества 171 млн куб которые поступают в Республику Молдову в ноября 118 миллионов должны быть направлены в приднестровский регион. По мнению Тирасполя, эти «предательские» действия Кишинева ставят под угрозу промышленность и экономическое благополучие приднестровского региона. До абсурда дошло заявление самопровозглашенного лидера из Тирасполя Вадима Красносельского о том, что Республика Молдова попытается шантажировать Россию сокращением поставок природного газа в приднестровский регион.[1]

В то же время в приднестровских СМИ ничего не упоминается о том, что с октября Республика Молдова получает 30% предусмотренного контрактом с «Газпромом» объема природного газа – вместо 8,06 млн м3 в сутки, поставлено всего 5,7 млн м3. А с 24 октября 2022 года Кучурганская ТЭС сократила поставки электроэнергии в Республику Молдова с 70% до 27%. Попытки Кишинева убедить Тирасполь увеличить объемы подачи электроэнергии на правобережье, в том числе за счет экономии электроэнергии, не нашли отклика со стороны так называемых властей приднестровского региона, ориентирующихся в своих решениях на Москву.



Платформа инициатив в области безопасности и обороны

Решение «Молдовагаза» о том, что из 5,7 млн кубометров 3,4 должны оставаться на правом берегу Днестра, а 2,3 – на левом, является логичным, учитывая, что большая часть природного газа использовалась Кучурганской ТЭЦ. для производства электроэнергии для правого берега.

Выводы

Как и ожидалось, пропагандистские нарративы Тирасполя, обвинительные в адрес Кишинева, не изменятся до тех пор, пока у нас есть сепаратистский режим, контролируемый Москвой в Приднестровском регионе Республики Молдова. Леводнестровский режим не может существовать и продолжать доказывать свое существование без антикишиневской риторики. Плюрализм в СМИ левого Приднестровья будет достигнут только при демократизации региона, иначе это невозможно, пока Приднестровье находится под геополитическим контролем.

[1] Countries and Territories. / <https://freedomhouse.org/countries/freedom-world/scores>

[2] Первый Приднестровский телеканал. / <https://tv.pgtrk.com/ru>

[3] ТСВ. / <https://www.youtube.com/c/%D0%A2%D0%A1%D0%92/featured>

[4] Dnestr TV. / <http://dnestr.tv/>

[5] Бендерское телевидение. / <https://bendery.tv/>

[6] Рыбницкое интернет телевидение Лик ТВ. / <https://liktv.org/>

[7] Республиканское информационное агентство «Новости Приднестровья». / <https://novostipmr.com/ru>

[8] Volumul importului de mărfuri în regiunea transnistreană combate retorica așa-numitei blocade economice regionale. 04.08.2022. / <https://gov.md/ro/content/volumul-importului-de-marfuri-regiunea-transnistreana-combate-retorica-asa-numitei-blocade>

[9] Dinamica operațiunilor de import-export efectuate în statele-membre ale Uniunii Europene, în perioada 2014-2021, de către companiile din regiunea transnistreană. 04.10.2022. / <https://gov.md/ro/content/dinamica-operatiunilor-de-import-export-efectuate-statele-membre-ale-uniunii-europene>

[10] 50% din totalul autorizațiilor de import a medicamentelor pe teritoriul Republicii Moldova au fost atribuite companiilor de profil din regiunea transnistreană – aspect enunțat la cea de-a 5-a reuniune din anul 2022 a experților din sfera ocrotirii sănătății. 09.08.2022. /

<https://gov.md/ro/content/50-din-totalul-autorizatiilor-de-import-medicamentelor-pe-teritoriul-republicii-moldova-au>

[11] Comentariu al Biroului Politici de Reintegrare. 21.10.2022. / <https://gov.md/ro/content/comentariu-al-biroului-politici-de-reintegrare>

[12] Красносельский: Молдова шантажирует Россию. 10.11.2022. / <https://www.youtube.com/watch?v=dNa-kjFPI-Q>